

Príloha časopisu LISTY Slovákov a Čechov

## KSK, DOMUS a Slovensko-česká spoločnosť v kultúrnych a vzdelávacích programoch

**H**neď na začiatok roku 2010 pripravil Klub slovenskej kultúry spolu s Dokumentačným strediskom slovenskej menšiny otvorenie výstavy Cesty ku slobode Dominika Tatarku v Dome národnostných menšín v Prahe. Otvorenia výstavy sa zúčastnil autor PhDr. Jozef Beňovský. Predniesol úvodnú prednášku o živote a diele spisovateľa a premietol krátky dokumentárny film. Výstava bola ukončená 27. 2. a bola prevezená do Mestskej knižnice v Moste, kde ju KSK inštaloval v marci. V apríli bola inštalovaná v Krajskej vedeckej knižnici v Liberci. Tam sa tešila veľkej pozornosti každodenných návštevníkov knižnice.

Vo februári Dokumentačné a muzeálne stredisko so Slovensko-českou spoločnosťou pripravilo otvorenie výstavy Deti vetra. Z histórie slovenských Rómov. Výstavu v Slovenskom národnom múzeu pripravila PhDr. Hana Zelinová s autorským kolektívom. Výstava pozostávajúca zo štyridsiatich panelov, niekoľkých vitrín originálnych trojrozmerných predmetov mala v Bruntále nečakaný úspech. Otvorenia sa zúčastnili Ostravská televízia i Prima, ktoré nakrútili nielen priebeh vernisáže, ale aj niekoľko rozhovorov s návštevníkmi výstav.



Lotyšská výstava (26. 7. – 31. 8. 2010), Liberec



Beseda o slovensko-českom bilingvizme, Svet knihy Praha, máj 2010



Deti vetra, vernisáž výstavy, Mestské múzeum Bruntál, február – marec 2010



Ilustrátorka Zuzana Štancelová a bilingvizmus v detských komiksoch, Svet knihy Praha 2010



Výstava Ivan Krasko, Slaný, marec 2010

Začiatkom marca sa v Domove sociálnych služieb pre seniorov v Slanom uskutočnila výstava Ivan Krasko – život a dielo. Miesto pre výstavu nebolo zvolené náhodne. Ivan Krasko v Slanom žil a pracoval. Do Slaného si priviedol svoju mladú manželku, žili tam aj jeho príbuzní. Okrem výstavy pripravil DOMUS spoločne s Múzeom v Slanom popoludnie venované Ivanovi Kraskovi. Zúčastnili sa ho miestni pamätníci. Na improvizovanom seminári zaznelo niekoľko básní i príspevkov venovaných práve životu Ivana Kraska v Slanom. Mesiac apríl sa niesol v znamení spolupráce Dokumentačného strediska a Bona Fide. Rozpráv-

kové pásmo Noc s Andersenom pre zra-kovo postihnuté deti. Program pre deti Z rozprávky do rozprávky zahrali slovenskí herci Viera Kučerová a Maťo Matejka. S deťmi si zaspievali, zarecitovali, pripravili pre ne niekoľko hier a kvízov, na záver ktorých víťazov obdarovali. A prečítali im krásne slovenské rozprávky. Dlhoročná spolupracovníčka KSK Zuzana Štancelová vyzdobila spoločenské priestory školy detskými ilustráciami. V máji sa Klub slovenskej kultúry zúčastnil veľtrhu Svet knihy na pražskom Výstavisku. Zorganizoval besedu o bilingvizme, pripravil prezentáciu výtvarných publikácií Zuzany Štancelovej a besedu

s touto autorkou česko-slovenských komiksov pre deti, ilustrátorkou a textárkou česko-slovenských leporel Praha mesto veží (spoločne s Vierou Kučerovou), Bratislava mesto na Dunaji (spoločne s Radovanom Čaplovičom). Okrem iného pripravuje táto ilustrátorka a autorka (spoločne s Helenou Noskovou) pravidelnú detskú slovensko-českú prílohu časopisu Listy Oriechok a momentálne dokončuje knihu Kolotoč rozprávok. Klub slovenskej kultúry spoločne s DOMUS-om uskutočnil na Svete knihy prednášku s besedou o česko-slovenských vzťahoch a Slovákoch v Čechách. Na tom istom veľtrhu pripravil tiež roz-



právkovédopoludnie pre deti nazvané Pod'ťe s nami do rozprávky so slovenskými hercami Vierou Kučerovou a Maťom Matejkom. Na pozvanie Krajskej vedeckej knižnice inštalovali Dokumentačné a múzejné stredisko a KSK v jej expozičných priestoroch výstavu Pražská jar 1968 a jej ohlas v Pobaltí. Výstavu pripravili Lotyšsko, Litva a Estónsko, mediálne spolupracovali Listy Slovákov a Čechov, ktorí chcú o sebe vedieť viac. Stredisko DOMUS sa podieľalo na zbere dobových fotografií a propagácii. Výstava bola otvorená od 26. 7. do 31. 8. 2010. Jej zahájenia sa zúčastnil veľvyslanec

Lotyšska Kaspars Ozolins. V septembri sa v spolupráci so SI v jeho Modrej sále uskutočnila pražská premiéra hry Lev a Sofia. Postavu Sofie stvárnila Eva Kalnická, ako Lev sa predstavil Jozef Beňovský. Hudbou a dobovými fotografiami sprevádzala Adriana Brázdová. Títo ochotníci zo Slovenského literárneho múzea v Martine vytvorili jedinečné komorné predstavenie pre dvoch hercov. Kulisu tvorila výstava „Slovenskí Tolstojovci“ inštalovaná v Modrej sále. Dokumentačné a muzeálne stredisko sa v októbri 2010 podieľalo na II. medzinárodnej vedeckej konferencii Národ-

nostné menšiny a identita vo vzdelávaní, ktorej sa zúčastnilo jedenásť zahraničných vedcov. KSK, DOMUS a Slovensko-česká spoločnosť sa usilujú o vyváženosť kultúrnych a vzdelávacích programov a reagujú na záujem českých miest i ich kultúrnych a vzdelávacích inštitúcií.

Helena Nosková  
Foto autorka, Radovan Čaplovič,  
Boris Kršňák a archív



Konferencia o národnostných menšinách a identite, MHMP, 11. 10. 2010



Z vernisáže výstavy Dominik Tatarka, január 2010



Prezentácia knihy Mentálne mapy Slovenska, Literárni kavárna, Praha 27. 5. 2010, akcia SČS



Z vernisáže Vyvolený – Vyvolaný, akcia SČS, Praha, 2. 6. 2010





Lotyšská výstava, Liberec, júl – august 2010



Vernisáž výstavy Spätný chod – Zpětný chod, Praha, 17. 8. 2010, akcia SČS



Noc s Andersenom, apríl 2010



Divadelné predstavenie pre ZŠ zrakovo postihnutých, Praha 2, máj 2010



Lev a Sofia. Slovenský inštitút, 7. 9. 2010



Z vernisáže výstavy Deti vetra, Bruntál (SNM, DOMUS, SČS), 15. 2. 2010



Tradičná plavba loďou po Vltave, Parník 2010, Praha, akcia SČS



Výstava Martin Kukučín (SNK a SČS), Praha, október 2010